
Geometrie Zobrazovaćı metody

Zobrazeńı základńıch útvar̊u v Mongeově promı́táńı

Zobrazeńı př́ımky

Výklad

• sdruženými pr̊uměty př́ımky p, která má k oběma pr̊umětnám obecnou polohu, je dvojice

navzájem r̊uzných př́ımek – p̊udorys p1 a nárys p2

• pro lepš́ı rekonstrukci př́ımky z pr̊umětu do prostoru je užitečné naj́ıt jej́ı pr̊useč́ıky

s oběma pr̊umětnami – tzv. stopńıky př́ımky

• p̊udorysný stopńık P je pr̊useč́ıkem př́ımky p s p̊udorysnou π; protože bod P lež́ı

v p̊udorysně, splývá se svým p̊udorysem P1=P a jeho nárys P2 lež́ı na ose x – z této

podmı́nky lze také p̊udorysný stopńık v pr̊umětu nejlépe naj́ıt: pr̊useč́ık př́ımky p2 s osou

x je jeho nárys P2 a na ordinále a př́ımce p1 najdeme p̊udorys P1 bodu P

• podobně je nárysný stopńık N pr̊useč́ıkem př́ımky p s nárysnou ν; splývá se svým

nárysem N2=N a jeho p̊udorys N1 lež́ı na ose x – jeho konstrukce v pr̊umětu je tud́ıž

obdobná: pr̊useč́ık př́ımky p1 s osou x je p̊udorys N1 a na ordinále a př́ımce p2 najdeme

nárys N2 bodu N

• daľśı často už́ıvanou konstrukćı je tzv. sklápěńı promı́taćı roviny př́ımky do pr̊u-

mětny - obecně jde o otočeńı roviny určené př́ımkou a jej́ım pr̊umětem do pr̊umětny

(tedy o 90◦); sklápět lze vždy na dvě r̊uzné strany - výběr zálež́ı na konkrétńım zadáńı

a situaci v pr̊umětně; sklopeńım lze zjistit vzdálenost dvou bod̊u, nanést určitou

vzdálenost nebo určit odchylku př́ımky od pr̊umětny

• v Mongeově promı́táńı lze sklopit p̊udorysně promı́taćı rovinu př́ımky p, tj. rovinu

určenou př́ımkami p, p1 do π; v následuj́ıćım př́ıkladě jsou tak sklopeny body A, B – jejich

výška nad p̊udorysnou π je dána př́ıslušnou z-ovou souřadnićı a objevuje se v nárysu

jako vzdálenost bod̊u A2, B2 od osy x; sklopené útvary se v pr̊umětu obvykle vyznačuj́ı

čerchovaně a znač́ı se v závorkách

• podobně je možno sklopit nárysně promı́taćı rovinu př́ımky p, tedy rovinu určenou

př́ımkami p, p2 do ν

Řešené úlohy

Př́ıklad: Sestrojte sdružené pr̊uměty př́ımky p=AB; A[3; 4; 1], B[−2; 1; 3].
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• podle zadáńı vynesme souřadnice a sestrojme sdružené pr̊uměty A1, A2, B1, B2 bod̊u

A, B
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• p̊udorysem př́ımky p=AB je př́ımka p1=A1B1 a jej́ım nárysem je př́ımka p2=A2B2
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• pro nárys P2 p̊udorysného stopńıku P=p ∩ π plat́ı P2=p2 ∩ x a p̊udorys P1 najdeme

na př́ımce p1 a na ordinále; zkusme vypoč́ıtat souřadnice bodu P ; př́ımku p = AB

vyjádřeme parametricky ve tvaru p : X = A + t(A − B), přepsáno v souřadnićıch do

parametrických rovnic (pro připomenut́ı je zadáno A[3; 4; 1], B[−2; 1; 3])

x = 3 + 5t

y = 4 + 3t

z = 1− 2t;

bod P = p∩π má z-ovou souřadnici rovnu 0, tj. zP = 0, a z rovnice 0 = 1−2t dostáváme

t = 1
2
; zpětným dosazeńım pak dopoč́ıtáme xP = yP = 11

2
a výsledek zaṕı̌seme ve tvaru

desetinných č́ısel, tedy P [5,5; 5,5; 0]; v obrázku můžeme zkontrolovat, zda je skutečně

|P2O1,2| = xP = 5,5 a také |P1P2| = yP = 5,5; mělo by být. . .
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• podobně sestroj́ıme sdružené pr̊uměty nárysného stopńıku N=p ∩ ν: plat́ı N1=p1 ∩ x a

N2 lež́ı na p2 a na ordinále; z předchoźıho kroku přepǐsme parametrické rovnice př́ımky

p = AB, at’ je máme na oč́ıch pro analogický výpočet souřadnic bodu N :

x = 3 + 5t

y = 4 + 3t

z = 1− 2t;

pro bod N = p ∩ ν je yN = 0, a z rovnice 0 = 4 + 3t dostáváme t = −4
3
; zpětným

dosazeńım pak dopoč́ıtáme xN = −11
3

= −3,6̄ a zN = 11
3

= 3,6̄, tedy N [−3,6̄; 0; 3,6̄];

v obrázku opět můžeme přibližně přeměřit, že |N1O1,2| = |xN | = 3,6̄ a také |N2N1| =

= zN = 3,6̄
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• skutečnou délku úsečky AB můžeme zjistit sklopeńım p̊udorysně promı́taćı roviny př́ım-

ky p do π: sklopená poloha (A) bodu A lež́ı na kolmici k př́ımce p1 vedené bodem

A1 a plat́ı |(A)A1|=zA=1 (výška bodu A nad π), podobně se sestroj́ı sklopená poloha

(B) bodu B (|(B)B1|=zB=3); t́ım źıskáme sklopenou polohu (p)=(A)(B) př́ımky p,

skutečnou velikost úsečky AB (|AB|=|(A)(B)|) a také odchylku př́ımky p od p̊udorysny

jako velikost úhlu, který sv́ıraj́ı př́ımky p1, (p) (vrcholem tohoto úhlu je již sestrojený

bod P=P1=(P ), který při sklápěńı zřejmě z̊ustane na mı́stě); pro možnost přibližného

ověřeńı měřeńım v obrázku doplňme i zde př́ıslušný výpočet (opět připomeňme, že je

dáno A[3; 4; 1] a B[−2; 1; 3]): |AB| = |(A)(B)| =
√

25 + 9 + 4 =
√

38
.
= 6,16
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• analogicky lze sestrojit sklopenou polohu [p]=[A][B] př́ımky p do nárysny ν, tentokrát

ovšem nanáš́ıme y-ové souřadnice bod̊u A, B (tj. jejich vzdálenosti od nárysny); i zde

ovšem muśı vycházet |[A][B]| = |AB| = |(A)(B)| =
√

38
.
= 6,16

2
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